Конспект занятия во второй младшей группе по развитию речи на тему:                     «Что такое зоосад?»
Цель: Формировать у детей понятие – рассказ. Побуждать детей проводить простейший анализ литературного текста, осмысливать сюжет, передавать своими словами события, происходящие с героями рассказов. Упражнять в образовании форм родительского падежа множественного числа существительных с прилагательными в роде, числе. Закреплять в активном словаре названия новых животных, их особенности, цвет, величину и т.д. развивать слуховое восприятие и внимательность. Воспитывать нравственные качества: доброту, заботу о животных, желание помочь им.

Материал:животные(тигр,лев,медведь,лиса,волк,зебра,обезьяна,слон,жираф), картины по рассказам Бориса Житкова, атрибуты к дидактической  игре «Кто что ест»
Предварительная работа: чтение рассказов о животных Бориса Житкова «Как мы ездили в зоосад», «Зебра», «Слоны».
                                                             Ход НОД:
Ребята , сегодня мы с вами пойдём   в Зоосад. По дороге в Зоосад вспоминаем с детьми С.Я. Маршака из серии «Дети в клетке».

Остановка «Зоосад»,
дети проходят к животным. Воспитатель: «Вот мы и в зоопарке. Но прежде чем познакомиться с животными, давайте с Вами вспомним правила поведения в зоопарке».

Дети: «Не шуметь, так как шум плохо влияет на животных.

Не походить близко к клеткам.

Не кормить животных.

Не просовывать пальцы в клетки к животным». 

(Зоосад сделан из клеток с игрушками: зебра, слон, жираф, тигренок, обезьяна и т.д.)
Воспитатель: отгадайте загадки:

«Он пятнистый, Длинношеий. Шея длинных ног длиннее.

Ходит важно, словно граф. Называется…. ? (Жираф). 

Хищник полосатый Рыжий и усатый,

На кота похож немножко И мяукает как кошка». (Тигр)

«Это уссурийский тигр – единственный вид тигров в нашей стране. Этих хищников осталось очень мало, поэтому они занесены в Красную Книгу. А почему она красная? (Ответы детей). Красный цвет предупреждает нас: «Стой! Остановись! Еще один неосторожный шаг и будет поздно! Дети, а каким вы представляете тигра? (Ответы детей) ». Воспитатель: «Правильно, он быстрый подвижный, стремительный, ловкий.

Полосатая лошадка

Словно школьная тетрадка». (Зебра)
Останавливаясь возле каждого животного, дети рассказывают о животном или придумывают историю, которая могла бы произойти с этим животным.

Воспитатель: - Кто может рассказать какая обезьяна?  (обезьяна очень маленькая, она ест бананы. У обезьяны есть хвост, уши, глаза, руки, ноги. Она может лазать по клетке. И т.д.)

Возле клетки, где находится «слон», предлагаю детям послушать рассказ Б. Житкова «Как слон купался». 

Меня поставили на заборчик, чтоб я увидал, как сделана эта дорожка. И я тогда увидал, что там внизу, за этой дорожкой, есть вода. И слон пошёл прямо к этой воде. Я думал, что он пить хочет, а он не пить. Он купаться хотел. Он в эту воду совсем залез. Так что только голова одна наверху была. И спина немножко. А потом он стал хоботом набирать воду и её выливать себе на спину. Прямо как пожарные пожар заливают. А потом я увидел, что ещё слон идёт. Только он меньше этого. И мне сказали, что он небольшой, что он ещё мальчик. И у него рядом с хоботом два белых зуба вперёд торчат. Я сказал: — Ай, зубы какие! А все стали смеяться и мне кричать: — Это клыки! Это клыки! А я сказал: — А почему у большого нет? 

Никто ничего не говорил, только один дядя сказал, что тот слон — мама. И что «вот у твоей мамы усов нет, так и у той слонихи клыков нет». У слоних клыков не бывает. А эта слониха взяла набрала воды в хобот да как дунет на нас водой! Так все и побежали. Все очень смеялись, и я тоже.

После прочтения рассказа задаю детям вопросы:

Что увидел мальчик, когда его поставили на забор?  Сколько слонов купалось?  Как называются у слонов зубы? Почему у большого слона не бывает клыков?

«Как слон пьет»

Потом прибежал дядя, который за слонами смотрит. Слониха прямо в него водой пустила, а дядя на неё кричал: — Не балуй! А потом маленький слон
пошёл наверх. А там было большое корыто. В корыте была вода. Он стал набирать воду в хобот, а потом хобот в рот загибал и туда эту воду выдувал. Он так много раз сделал. И тогда напился. Это его водой так поят. Ему в это корыто воду наливают. А я спросил, что ему есть дают. И все знали, что он ест. Все сказали, что он сено ест, что он ест картошку, и морковку ест, и сахар. А мяса он не ест. И он очень смирный. А мама сказала: — Смирный, смирный, а мне всё платье забрызгал! Мама взяла меня за руку и повела. Мама говорила: — Надо, чтобы платье просохло. Я не хочу ходить чучелой. Сядем тут, на солнце. Мама села на скамейку и сказала, чтоб я тоже сел и не пылил, потому что к мокрому платью пыль прилипает.

После того, как все животные будут рассмотрены, предлагаю детям дидактическую игру «Кто что ест?». Дети выбирают пищу соответствующую животным и кормят их.

В конце занятия предлагаю детям вернуться в детский сад на автобусе.

