Утро Язычка

     Каждое утро Язычок, проснувшись, потягивался, делал зарядку, тщательно чистил зубы с внешней и внутренней стороны, полоскал рот, умывался. (Дети выполняют соответствующие движения языком, имитируют полоскание рта водой).

     Потом Язычок открывал обе двери и высовывался на улицу. Смотрел налево, направо, вверх (светит ли солнышко), вниз (нет ли луж на дорожке) и выходил из дома на утреннюю пробежку. (Дети выполняют языком указанные движения).

     Язычок несколько раз обегал дом сначала в одну, а затем в другую сторону. (Круговые движения языка, рот широко открыт).

     Сделав несколько дыхательных упражнений (вдох носом, выдох ртом), Язычок возвращался домой, захлопывал одну дверь (зубы), другую (губы) и начинал заниматься обычными домашними делами.

Язычок учится играть на музыкальных инструментах.

     Язычок любил музыку, и ему очень хотелось научиться играть на разных музыкальных инструментах. Он купил барабан, дудочку и гармошку. Сначала Язычок стал брать уроки игры на барабане. Палочки звонко отбивали дробь: «Ды-ды-ды»… (Упражнение «Барабанщик»).

     Освоив барабан, Язычок, начал учиться игре на дудочке. (Упражнение «Трубочка» - свернуть язык трубочкой и подуть в нее).

     Самым трудным, оказалось, научиться игре на гармошке. (Язык «присасывается» к небу, как в упражнении «Грибок», а затем движением нижней челюсти вниз – вверх подъязычная уздечка растягивается, как меха у гармошки; при этом надо стараться, чтоб язык не оторвался от неба – упражнение «Гармошка»). Язычок очень старался, поэтому учеба его шла успешно. Скоро он мог исполнять на своих музыкальных инструментах любые мелодии (несколько раз повторить упражнения «Барабанщик», «Дудочка», «Гармошка»).

Язычок и лошадка

     Как-то летом Язычок, выглянув в дверь (движение языка), увидел на лужайке маленькую симпатичную лошадку. Она пощипывала травку (губы в улыбке, зубы покусывают) и весело помахивала хвостом (движение языка их стороны в сторону).

    Язычок выбежал из дома и протянул лошадке кусок подсоленного хлебца. Та осторожно взяла его мягкими губами (движение губ). На спине у лошадки было широкое седло (Упражнение «Чашечка»), и Язычок решил покататься верхом. Он ловко вскочил в седло, и лошадка поскакала! (Дети руками «держат поводья» и звонко цокают языком – упражнение «Лошадка»).

    Время от времени Язычок натягивал поводья (дети имитируют движение – упражнение «Натянем поводья») и останавливал лошадку: «Тр-р-р» (подуть на губы, а затем на губы и язык - упражнение «Кучерское межгубное р-р-р». Названные упражнения повторить несколько раз, чередуя).
Язычок собирает грибы
   Наступила осень – пора сбора грибов. Язычок, взяв большую корзину (Упражнение «Чашечка»), отправился в лес. По дороге в лес увидел ручеек (Холодная струйка воздуха «стекает» посередине широкого языка, кончик которого упирается в основание нижних передних зубов; губы раздвинуты в улыбке – упражнение «Ручеек»).      Язычок подставил ладошку и почувствовал, которая холодная вода в ручейке. (Дети подставляют ладошки под подбородок; взрослый проверяет правильность выполнения упражнения каждым ребенком: А какая вода в твоем ручейке?). 

     Язычок долго ходил по лесу и, наконец, вышел на поляну. Увидел на ней много-много грибов (Широкий язык «присасывается» к небу, по форме он напоминает шляпку гриба, а подъязычная уздечка - ножку гриба – упражнение «Грибок»).

     Язычок перебегал от одного гриба к другому, приговаривая: «Вот лисичка, вот свинушка, а это мухомор»…и т.д. (То же самое делает педагог, по очереди подходя к каждому ребенку). Набрав полную корзину грибов, Язычок вернулся домой.

Язычок делает ремонт

    Из-за постоянной сырости Язычку часто приходилось делать ремонт. Прежде всего, он проветривал свой дом, для чего открывал сначала первую дверь – губы, затем вторую дверь – зубы, после чего протирал их с наружной и внутренней стороны. Потом Язычок брал большую кисть и красил потолок – нёбо. Красить надо было тщательно, а для этого, крепко прижимать кисточку. (Широко открыв рот, ребенок двигает языком 5-10 раз вперед - назад и из стороны в сторону по нёбу – Упражнение «Маляр»).

    Выполнив эту работу, Язычок приступал к оклейке стен – щёк обоями. Делал он это очень аккуратно, наклеивая одну полоску за другой (Движения языка сверху – вниз по внутренней стороне обеих щек).

    После ремонта, Язычок мыл полы. (Движения кончиком языка из стороны в сторону под языком и возле передних зубов; рот открыт).

    Чинил Язычок и двери (зубы). (Губы раздвинуты в улыбке, видны плотно сжатые верхние и нижние зубы – упражнение «Забор»).

СКАЗКА ПРО ЯЗЫЧОК
Этот маленький дружок - Твой веселый Язычок.

Чтоб он ловким был, умелым, чтобы слушался тебя,

Каждый день зарядку делай перед зеркалом, шутя!

Наша сказка – вам подсказка, ведь зарядку каждый день

Должен делать непослушный Язычок, забыв про лень. 
Вот проснулся Язычок, выглянул в окошко.

Видит: спинку выгнула розовая кошка.

Улыбнуться, приоткрыть рот, прижать кончик языка к нижним зубам, спинку языка выгнуть. Удерживать в таком положении на счет 5—7.

  

                  Расстелил половичок на крылечке Язычок.

                  Взял он клещи, взял топор и пошел чинить забор.

Улыбнуться, приоткрыть рот, положить широкий язык на нижнюю губу. Удерживать его в таком положении на счет от 1 до 5-10. 

  Д-д-д-д-д-д-д – стучит молоточек; т-т-т-т-т-т – вот забит гвоздочек.

Улыбнуться, открыть рот. Постучать кончиком языка по верхним зубам. Многократно и отчетливо произносить сочетания звуков «ддддд», «ттттт».

 

                Тетушка Щечка племянничка ждет,

                Блинчики с маком к обеду печет.

Кашку сварила, чай заварила, даже варенья банку открыла. 

Немного приоткрыть рот. Спокойно положить язык на нижнюю губу и, пошлепывая его губами произносить: «пяпя-пя...»  
  

На лошадке по дороге скачет Язычок,

И копытами лошадка - цок, цок, цок, цок, цок.

В горку медленно идет: цок-цок-цок-цок-цок.

А с горы стрелой несется: цок-цок-цок-цок-цок. 

Улыбнуться, показать зубы, приоткрыть рот и пощелкать кончиком языка. Сначала медленно, затем быстрее.

 
Тетушка племянничка весело встречает.

Чай ему с вареньем тут же предлагает.

Ах, какое вкусное, сладкое варенье,

Да и каша манная просто объеденье - ням-ням-ням-ням.
Слегка приоткрыть рот и широким передним краем языка облизывать верхнюю губу, совершая движения языком слева направо и сверху вниз.

Под окошком – блл, блл, блл - индюки болтают.

Индюшачьей речи никто не понимает.

На качели индюки весело кивают.

Покататься Язычку «блл, бллл!» – предлагают.

Приоткрыть рот, положить язык на верхнюю губу и совершать движения широким передним краем языка по верхней губе вперед и назад, стараясь не отрывать язык от губы, как бы поглаживать ее.

 
Ну-ка, детки, с Язычком вместе покатаемся!

Поиграем в паровозик и поулыбаемся: «И-у! И-у! И-у!»

Раздвинуть губы в широкой улыбке, затем вытянуть в трубочку. Чередовать 6– 7 раз.

  

Дайте Язычку дуду и еще пять шариков покатать комариков!

               Надуваем шарики: «Садитесь, комарики!»

Предложить ребенку длительно произносить звук «шшш». Обратить его внимание на то, что при произнесении звука «ш» передний край языка находится за верхними зубами, губы округлены, выдыхаемая струя воздуха теплая.

  
Вот интересная игра — воздушный Колобок.

Из щечки в щечку покатать его не каждый мог!

Приоткрыть рот, языком поочередно упираться в щеки, «выдавливая» шарики. Выполнять упражнение 8—10 раз. 

Ой, потемнело все вокруг,

Сильный вихрь поднялся вдруг Язычок затрепетал,

Задрожал и затрещал: брррр – брррр – брррр...

Положить широкий язык на нижнюю губу, с силой подуть на нее, вызывая вибрацию кончика языка. Выполнять упражнение в течение 10 сек.

 
        Ох, устал наш Язычок, лег в кроватку на бочок:

Пя-пя-пя-пя-пя-пя... тдыхаем все, друзья!

 

 

Немного приоткрыть рот. Спокойно положить язык на нижнюю губу и, пошлепывая его губами, произносить: «пя-пя-пя...». Выполнять упражнение в течение 10 сек.

«Ветер воздуха вдохнул»

Ветер воздуха вдохнул, 
Разом облако надул. 
С-с-с-с. 
Незабудки увидал,
«Чудо, чудо», – он сказал.
Чу-у-у-у.

«Зеленеют камыши»

Зеленеют камыши, 
Пошуршу в них: 
Ш-ш-ш-ш. 
Раскачаю красный мак!
Ха-ха-ха, вот так, вот так!
Ха-а-а-а.
«Желтый подсолнух»

Пошепчу я на ухо 
Жёлтому подсолнуху! 
Ху-у-у-у. 
Вместе с солнцем и дождём,
В небе радугу зажжём!
«Хи-хи-хи, – смеётся дождь, –
От меня ты не уйдёшь!»

