Материально – техническое обеспечение образовательной деятельности

 МБДОУ ЦРР – ДС ст. Северской МО Северский район находится в центре станицы Северской. Территория ДОУ благоустроена, на ней находится  много зелёных насаждений. Есть альпийская горка, поляна сказок, много интересных клумб, садовых скульптур, кубанский уголок. Имеется небольшой огород.  Каждая группа имеет отдельный прогулочный участок, на котором располагается теневой навес, игровое и спортивное оборудование, имеется спортивная площадка с современной беговой дорожкой  и выносным  модульным оборудованием.  Созданы условия для игр в футбол, волейбол; имеются детские теннисные столы. Детские участки соответствуют требованиям СанПиН.


В теневых навесах вся мебель соответствует возрастным  особенностям детей, безопасна. Созданная среда на участках и в групповых комнатах  позволяет удовлетворить   потребность воспитанников в движении, организовать различные виды деятельности дошкольников: игровой, коммуникативной, трудовой, продуктивной, художественной, чтения.

ДОУ располагается в 2-х зданиях: основном – постройка 1974 года и дополнительном здании, которое сдано в эксплуатацию в 2008 году. Здания двухэтажные. Имеется центральный  водопровод, канализация, собственная котельная, вентиляция зданий, котельная имеет лицензию. Лицензия № ВП – 30-004193 от 26.10.2012 г.

В двух зданиях находится по 4 групповые ячейки. Всего  8 групп, 7 спален. Холлы в 2-х групповых комнатах, туалетах и спальнях для детей от 2 до 4 лет.  Все здания соответствуют требованиям пожарной безопасности, а также требованиям охраны жизни и здоровья воспитанников. Имеется пожарная сигнализация, заключены договора на  её обслуживание.


В детском саду оборудованы: 

- 2 логопедических кабинета;

- кабинет педагога – психолога;

- методический кабинет;

- сенсорная комната;

- мини музей кубанского быта;

- театрализованная студия;

- компьютерная комната для дошкольников;

- выставочный холл.

Имеется  два музыкальных зала, спортивный зал, зимний сад.

Кабинеты и групповые комнаты имеют хорошее освещение, оснащены  современной мебелью, необходимым игровым  и учебным оборудованием, оргтехникой, спортивным оборудованием. Всё  оборудование  отвечает санитарно-гигиеническим требованиям, возрастным и индивидуальным особенностям детей, требованиям безопасности, а также принципам функционального комфорта, художественно-эстетическим требованиям.

 В детском саду созданы условия для проведения коррекционно – развивающей работы с детьми  общеразвивающих групп, а также групп кратковременного пребывания; групп «Особый ребёнок», которые  посещают дети с ограниченными возможностями здоровья.


Для проведения непосредственной образовательной деятельности широко используется интерактивное оборудование: интерактивные доски, столы.


В Дошкольном учреждении используются такие  аппаратные комплексы как «Босс – здоровье», «Босс – лого», «РОФЕС»

Есть здоровье сберегающее оборудование: детские тренажеры, спортивное модульное оборудование. Медицинский кабинет про лицензирован. Лицензия № ЛО – 23-01-005164 от 19.11.2012           оборудован в соответствии с предъявляемыми требованиями СанПиН. Есть изолятор на 1 место. Имеются 2 старшие медицинские сестры. Дети получают в осенне-зимний период кислородные коктейли.


На территории учреждения расположен пищеблок в отдельном здании. В 2007 году была проведена реконструкция пищеблока. Пищеблок оснащён всем необходимым технологическим оборудованием, посудой и конечно же квалифицированными кадрами.
В детском саду 4-х разовое питание. Нормы выполняются на 99,5 %. В ДОУ выполняются принципы рационального здорового питания.


Наличие квалифицированного состава специалистов:

- 2 учителя – логопеда;

- педагог – психолог;

- 3 музыкальных руководителя;

- 5 педагогов дополнительного образования 

позволяют  обеспечить оздоровительную и коррекционную работу. В дошкольном учреждении дети получают дополнительные бесплатные услуги по художественно- эстетическому и физкультурному направлению, работают хореографические кружки, театральный кружок, кружек по изобразительной деятельности. Педагоги дополнительного образования занимаются и с детьми групп кратковременного пребывания и детьми групп «Особый ребёнок», которые посещают занятия вместе с родителями.

У сотрудников детского сада сформирована культура здоровья. Ведётся большая пропаганда среди родителей по формированию здорового образа в семье.

