«РЕЧЬ МОЕГО МАЛЫША»

Уважаемые родители!

         Каждый ребенок индивидуален. Один уже тараторит, другой предпочитает молчать до трех лет. Специалисты выделяют два самых распространенных типа нормально развивающихся детей.

        «Говоруны» отличаются повышенной активностью и интересом к окружающему миру. Они очень любят разговаривать, что – то рассказывать, задавать вопросы. Такие дети легко осваиваются в новой обстановке (особенно, если можно все потрогать), знакомятся с новыми людьми, часто имеют задатки лидера.

        Иногда «говоруны» начинают говорить намного раньше, чем другие дети. Самое главное для них – это слышать правильную речь, все остальное они «сделают» сами.

        «Молчуны» склонны к созерцательности. Для них важна спокойная, надежная обстановка, в которой они могут неторопливо «созревать». Любая перемена требует от них времени для адаптации. «Молчунам» очень важно, чтобы их понимали.

        Они могут заговорить поздно. Постарайтесь внимательнее реагировать на все вопросы малыша, поддерживать с ним контакт, чтобы при необходимости вовремя помочь. В противном случае «молчун» может замкнуться в себе.

       Однако если ваш «молчун» не заговорил к 3 годам, немедленно обращайтесь к специалисту.

                              Воспитатели: Осокор Г.И.                                       

                                                     Ирдынчеева О.А.

